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IZVLEČEK 

Raziskava prikazuje stanje plevelne flore in vegetacije na intenzivno rabljenih njivah Kranjskega in Sorškega 
polja, Ob uporabi standardne Braun-Blanquetove fitocenološke metode popisovanja in metod združevanja v 
skupine se kaže velika osiromašenost plevelnih sestojev ne glede na kulturo ali tip kolobarja. V sestojih manjkajo 
številne ogrožene plevelne vrste, pa tudi take, ki drugje v Sloveniji še niso redke. Zaradi pomanjkanja značilnic 
večine sinsistematskih enot je uvrščanje sestojev v združbe izredno težavno; izjema pri tem niso niti sestoji strnlšč In 
žitnih njiv. Kažejo se fragmenti treh plevelnih združb: Oxalido-Chenopodietum po'ysperrni R. Tx. /950, Setario-
Galinsogetum parviflorae R. Tx. 50 em Th. Mueller et Oberd. 1983 in Aphano-Matricarietum charnomillae R. Tx. 
1937, od katerih je predvsem zadnja videti najbolj ogrožena. Ob nadaljevanju intenzifikacije pridelave, širjenja 
silažne koruze in opuščanja žit v kolobarju bodo v kratkem potrebni ukrepi varovanja plevelne flore. 

Ključne besede: plevelna vegetacija, plevelne združbe, intenzivno poljedelstvo, Gorenjska, Slovenija 

FLORA E VEGETAZiONE IN CAMPI A LAVORAZIONE INTENSiVA 
NELLA CARNIOLA CENTRALE 

SINTESI 

ll lavoro illustra lo stato della flora e della vegetazione segetale in campi a lavorazlorie intensiva nelle regloni del 
Kranjsko e Sorško polje. Crazie al rnefodo fitocenologico standard di Braun-Blanquet per 1'inventario e ai metodi di 
raggruppamento e emerso !'impoverimento delle componenti segetali, a prescindere dalla eoltura o dal tipo di 
rotazlone. Vengono a mancare diverse specie segetali minacciate come pure spec/e che in altre zone della Slovenia 
non vengono aneora considerate rare. A causa della mancanza delte particolarita di gran parte delle unita 
sinsistematiche, 1'inserimento delle componenti in associazioni si & rivelato estremarnente dlfficile anehe per le 
componenti dei campi di cereall e stoppie. Cli autori hanno identificato I frammentI di tre associazioni segetali: 
Oxalido-Chenopociietum polyspermi R. Tx. 1950, Setario-Galinsogetum parviflorae R. Tx. 50 em Th. Mueller et 
Oberd. 1983 e Aphano-Matricarietum charnomillae R. Tx. 1937, quest'ultima e la piii minacciata. Con 
1'intensificarsi della eoltivazione, la diffusione del rnais conservato in silos e 1'abbandono del cereall nella rotazione 
si renderanno necessarie misure dl tutela della flora segetale. 

Parole chiave: vegetazione segetale, associazione vegetale, eoltivazione intensiva, Camiola, Slovenia 
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UVOD 

Intenzivnost poljedelske pridelave ima močan vpliv 
na pleveino floro in vegetacijo določenega območja. Z 
rednimi in učinkovitimi ukrepi mehaničnega in kemič-
nega zatiranja, s temeljito obdelavo tal, z uporabo 
organskih in mineralnih gnojil, s setvijo kvalitetnega in 
prečiščenega semena visokoproduktivnih sort ter z raz-
ličnimi ukrepi agromelioracij človek vpliva v našem 
podnebju na plevele in plevelne združbe bolj kot kateri 
koli pedoklimatski dejavnik rastišča. Optimalizacija 
pridelave zmanjšuje variabilnost rastišč in s tem varia-
bilnost plevelne fiore, tako da uspevajo le redke rast-
linske vrste. Gorenjska regija je s tega vidika ogrožena 
morda se bolj, saj je poljedelska pridelava večinoma 
podrejena živinoreji; služi namreč zagotavljanju potreb 
po krmi, pri čemer ima izreden pomen silažna koruza. 

Namen raziskave je opozoriti na izgubljanje pestro-
sti plevelne flore, ki jo neizogibno prinese intenzifi-
kacija poljedelstva. Zasnova raziskave je takšna, da nam 
lahko pokaže le trenutno stanje vegetacije za obrav-
navano območje, ne pa celostnega procesa spremi-
njanja. Sloni na temeljnih fitocenoloških in botaničnih 
metodah dela, kljub temu da so te metode za tako hitro 
spreminjajoči se tip vegetacije nekoliko manj primerne. 

Spremembe v plevelni vegetaciji in flori so preuče-
vali nekateri domači in tuji raziskovalci (Holzner, 1978; 
Kojič, 1985; Ries, 1991; Hilbig & Bachthaler, 1992a, 
1992b; Kaligarič, 1993; Lešnik, 1995, 1997, 2001). Ker 
so razmere za uspevanje plevelov bolj ali manj po-
dobne tistim v drugih deželah srednje Evrope, je smi-
selno pričakovati plevelne združbe, ki jih navajajo npr. 
Oberdorfer (1957), Mucina (1993), Mochnacky (2000) 
idr. Združbe, ki jih navajajo avtorji iz mediteranskih in 
submediteranskih območij (Kaligarič, 1995, 2001; Pol-
dini et ai„ 1998), so vrstno že precej bogatejše (številne 
termofilne pievefne vrste), prav tako tudi združbe pa-
nonske nižine niso primerljive s sestoji preučevanega 
območja. 

OBMOČJE RAZISKAVE 

Lokacije popisovanja sodijo geografsko v Sorsko in 
Kranjsko polje, ki sta pretežno ravninski regiji na 
nadmorski višini od 350 do 400 m. Geološka sestava je 
razmeroma preprosta - večinoma jo gradijo karbonatni 
sedimenti, ki se jim ponekod pridružijo glina, melj ali 
lapor. Območje je v dobršnem delu v kmetijski rabi -
njive, travniki, pašniki. Gozdovi se razprostirajo na 
slabših, nekoliko zakisanih in izpranih tleh (kongio-
meratna podlaga) in sodijo v združbi Vacc/n/o myrl,illi~ 
Carpinetum betuli in Vaccinio myrt.itii-Pjnetum syive-
stris. 

Podnebje je po Kiimatografiji Slovenije (1992) zmer-
no celinsko s povprečno letno temperaturo 8,3 'C, pov-
prečno januarsko -2,3 'C, povprečno julijsko 1 8,5 "C ter 

povprečno temperaturo v vegetacijski dobi 14,7 'C. 
Povprečno pade nekaj pod 1400 mm padavin letno, pri 
čemer so velika nihanja med leti (od 990 do 1770 mm) 
in tudi znotraj leta. Število sončnih ur je v povprečju 
1780 ur letno, število dni s snežno odejo pa 66 dni. 

Natančnejše lokacije in termini popisovanja so 
naslednji (glej Tab. 1): 

- Labore (Sorsko polje): 21. april 2001 (stmišče) - št. 
18; 18. junij 2001 (koruza) - št. 10; 11. avgust 2001 
(koruza) - št. 9; 6. junij 2002 (žito) - št. 1 2; 

- Zlato polje (severno od Kranja): 17. junij 2001 
(čebula) - št. 4; 11. avgust 2001 (čebula) - št. 3; 6. junij 
2002 (žito) - št. 5; 

- Brnik (ob letališču): 21. april 2001 (žito) - št. 14; 
18. junij 2001 (žito) - št. 17; 15. avgust 2001 (strnišče) -
št. 16; 17. oktober 2001 (strnišče) - št. 15; 5. junij 2002 
(žito)-št. 13; 

- Lahovče (severno od ceste Lahovče-Vodice): 21. 
junij 2001 (krompir) - št. 8; 14. avgust 2001 (krompir) -
št. 7; 8, junij 2002 (žito) - št. 6; 

- Lahovče (južno od ceste Lahovče-Vodice): 21. junij 
2001 (sladk. pesa) - št. 2; 14. avgust 2001 (pesa) - št. 1; 
8. junij 2002 (žito)-št. 11. 

MATERIAL IN METODE 

Delo temelji na terenskih popisih, opravljenih po 
standardni Braun-Blanquetovi fitocenološki metodi z 
ocenjevanjem gostote in dominance vrst po kombinirani 
lestvici (8raun-Blanquet, 1964). Popisovali smo v ob-
dobju dobrega I eta (od aprila 2001 do junija 2002). 
Lokacije smo izbrali načrtno na podlagi poznavanja 
kmetijske rabe oz. intenzivnosti pridelovanja. Popisali 
smo pet njiv v lasti kmetijskega podjetja Mercator KŽK 
kmetijstvo Kranj, s tem da smo vsako njivo (lokacijo) 
popisali v petih terminih. V vsakem terminu smo na 
vsaki od lokacij ponovili popise na petih ploskvah v 
velikosti 400 m2. Skupno je bilo opravljenih 87 popisov. 
Ker smo želeli preučiti vpliv poljščine, kolobarja in 
delno lastnosti tal, smo popisovali v naslednjih kulturah: 
v prvem letu v koruzi, žitu, sladkorni pesi, čebuli in 
krompirju, v drugem letu je povsod sledilo žito. Za 
nadaljnje ¡¿vrednotenje smo po pet popisov iste lokacije 
in istega termina združili v en sintetičen popis in tako 
naredili sintetično tabelo (Tab. 1). 18 tako dobljenih 
sintetičnih popisov smo primerjali po sorodnosti z 
metodami združevanja v skupine oz. hierarhičnega 
kopičenja, pri čemer smo za kriterij upoštevali zgolj 
zastopanost vrste, ne pa njene povprečne pokrovne 
vrednosti. Združevanje smo opravili s statističnim pro-
gramskim paketom Statistica 5.0, kjer smo za metodo 
združevanja uporabili VVardovo metodo, za merjenje 
razdalj pa odstotno oddaljenost. Sintetične popise smo 
primerjali tudi po razmerjih med življenjskimi oblikami 
plevelov, pri čemer smo upoštevali tudi pokrovnost vrst, 
ki smo jo dobili z izračunom aritmetične sredine sred-
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njih vrednosti pokrovnostnega razreda (Dierschke, 
1994; Lešnik, 1995). 

Nomenklaturo taksonov navajamo po Maii flori 
Slovenije (Martinčič et al., 1999), nomenklaturo sintak-
sonov pa po Tiixenu (1950), kjer so združene segetalne 
in okopavinske združbe v en sam razred - Stellarietea 
mediae. 

REZULTATI IN RAZPRAVA 

Floristične značilnosti plevelnih sestojev 

V celotnem obdobju raziskave je bilo ugotovljenih 
128 rastlinskih vrst, od katerih jih kar 27% ne moremo 
šteti za tipično plevelne, saj izhajajo iz drugih fitocenoz 
oz. se na njivah pojavljajo le prehodno. Povprečno smo 
našli 14 vrst na popis, pri čemer so se za najrevnejše 
izkazali sestoji v žitu, če je to sledilo okopavini. Tam 
smo ponekod našli le 5 vrst na 400 m2, kar kaže na velik 
negativni vpliv ozkega kolobarja. Nasprotno so strnišča 
dokaj bogata (do 49 vrst v spomladanskem strnišču), 
vendar je tudi v teh vrstna sestava zelo "običajna". 
Horoioško prevladujejo mezofilni geoelementi; evrop-
ski, evrazijski, evrosibirski, paleotemperatni, pogosti so 
tudi kozmopoliti. Tudi povprečni Ellenbergov indeks za 
termofilnost, ki znaša 5,9, kaže, da gre za tipično sred-
njeevropsko nižinsko do gričevnato rastje. Najpo-
gostejše vrste so naslednje: Cirsium arvense, Calystegia 
septum, Echinochloa crus-gai/i, Galium sparine, Viola 
arvensis, Polygonum aviculare, P. persicaria in Setaria 
virici is. 

Značilna je popolna odsotnost nekaterih vrst, ki 
veljajo za ogrožene ali ranljive, našli nismo niti vrst, 
katerih pogostnost je sicer v upadanju, a v Sloveniji še 
niso tako redke. Tako ni bilo opaziti vrst kot Papaver 
rhoeas, Legousia speculum-veneris, Ranunculus arven-
sis, Lollum temulentum, idr. Nekatere od teh vrst so bile 
na obravnavanem območju sicer opažene, vendar so se 
umaknile na različna ruderalna rastišča - nasipališča, 
mesta ob cestah in poteh, deponije, ozare idr. 

Ker številni avtorji (npr. Kovačevič, 1979; Jogan, 
2000; Lešnik, 2001) poudarjajo vse večji pomen neo-
fštskih plevelnih vrst, smo se v določeni meri posvetili 
tudi pogostosti pojavljanja teh vrst. Ob primerjavi z 
drugimi podobnimi raziskavami lahko rečemo, da je 
pomen neofitov na območju raziskave manjši kot. v 
drugih, toplejših območjih Slovenije. Kot zelo pogosta 
in gospodarsko škodljiva se kaže le vrsta Amaianthus 
retroflexus, našli pa smo še naslednje: Chamomiila 
recutita, C. suaveolens, C.onyza canadensis, Veronica 
persica, Abutilon theophrasti, Galinsoga parviflora in 
Panicum capillare. Številnih, drugje po Sloveniji vse bolj 
škodljivih vrst nismo odkrili (npr. Sorghum halepenser 

Ambrosia artemisiifolia, Xanthium italicum, Cvperus 
esculentus, Datura stramonium). O d arheofitov so zelo 
pogoste prosaste trave rodov Echinochloa, Digitaria, 
Panicum in Setaria, razmeroma pogosta arheofitska vrsta 
je tudi Solanum nigrum. Arheofitov, ki so vezani na 
slabo očiščeni semenski material, večinoma nismo 
zasledili. Sem sodijo vrste, ki jih prištevamo med najbolj 
ogrožene: Agrostemrna githago, Centaurea cyanus, lo-
Hum temulentum, Buglossoides arvensis, Vaccaria pyra-
midalis, Adonis sp. 

Analiza življenjskih oblik plevelov 

Razmerja med posameznimi življenjskimi oblikami 
se z intenzifikacijo poljedelstva značilno spreminjajo. 
Na to kažejo raziskave domačih irt tujih raziskovalcev 
(Kojič, 1985; Hilbig & Bachthaler, 1992a, 1992b; Leš-
nik, 1995, 1997, 2001). Delež v pokrovnosti terofitov se 
značilno povečuje, pri čemer so zlasti uspešne koz-
mopolitske vrste z drobnimi in Številnimi semeni, ki 
pogosto kažejo pravo ali navidezno odpornost proti her-
bicidom (Chenopodium album, C. polyspermum, Poly-
gonum pericaria, Setaria viridis, Echinochloa crus-gatii, 
Solanum nigrum, idr.). Od geofitov močno napredujejo 
tisti s korenikami (Calystegia septum, Convolvulus 
arvensis, Elytrigia repens), ki se pri mehaničnih pa tudi 
kemičnih ukrepih zatiranja hitro regenerirajo; nasprotno 
pa geofiti z gomolji in čebulicami hitro izginejo (npr. 
Gagea pratensis, G. villosa, Ornithogalium umbellatvm, 
Allium sp.). Značilno je tudi splošno zmanjšanje po-
krovnosti in pojavljanja hernikriptofitov, Čeprav so med 
njimi vrste, katerih pomen se v intenzivnem poljedelstvu 
poveča, saj imajo večinoma mesnate, debele podzemne 
organe in s tem več zalog hrane za regeneracijo nad-
zemnih delov (Cirsium arvense, Symphytum officinale, 
Rurnex obtusifolius in R. crispus). 

V raziskavi je bilo od pravih plevelnih vrst skupno 
ugotovljenih 53% terofitskih, 37% hemikriptofitskih in 
6% geofitskih plevelnih vrst. Glede na termin popi-
sovanja in lokacijo oz. kulturno rastlino so deleži v 
relativni pokrovnosti med življenjskimi oblikami zelo 
različni (SI. 1). Opazna je prevlada terofitov v okopa-
vinah nižje rasti (krompir, čebula, pesa), druge živ-
ljenjske oblike so tam malo pomembne. V žitu ostajajo 
hemikriptofiti nekoliko pogostejši, pokrovnost terofitov 
pa je v primerjavi s sestoji v okopavinah precej manjša. 
V koruzi v poletnem času bode v oči zelo nizek delež 
pokrovnosti terofitov, pomembni so geofiti in hemi-
kriptofiti, kjer pa gre predvsem za tri vrste - Calystegia 
sepium, Convolvulus arvensis in Cirsium arvense. Prvi 
dve sta uspešni tudi zaradi ovijanja okoli stebel koruze, 
s čimer prihajata do svetlobe. 
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Si. 1: Razmerja v pokrovnosti življenjskih oblik plevelov po terminih in lokacijah (kulturah). 
Fig. 1: Relationships between coverages of weed life forms within terms and locations of relevés. 

Sintaksonomska opredelitev sestojev 

Zaradi velike osiromašenosti pleveinih sestojev le-te 
težko uvrstimo v združbe. Večinoma se kažejo le frag-
menti zdrLižb, neredko pa ni mogoče razpoznati niti teb. 
V fitocenološki tabeli (Tab. 1) so provizorično ti frag-
menti vendarle prikazani s pravokotniki. Kljub za go-
renjske razmere velikemu deležu žita v kolobarju je 
najbolj ogrožena prav segetalna združba Aphano-Matri-
carietum c/iarnormi/ae R. Tx. 37. V večini popisov ni 
bilo značilnic združbe (Aphanes arvensis in Chamomilla 
recutita), še redkejše so bile značilnice zveze Aperion 
spicae-venii R.Tx. 50, od katerih smo našli v sledeh le 
vrste Scleranthus annuus, Apera spica-venti in Anthemis 
arvensis. Značilnice te pa tudi drugih zvez so v ple-
veinih sestojih nasploh redke, o čemer poročajo tudi 
drugi avtorji {npr. Lešnik, 1995, 1997). Pogosto gre za 
plevelne vrste nekoliko bolj ekstenzivno rabljenih po-
vršin - manj intenzivna obdelava tal, zelo kisla tla, 
večja vlažnost tal. Tudi na lokaciji na Brniku, kjer zaradi 
slabših tal v kolobarju prevladujejo žita, ni združba 
Aphano-Matricarietum chamomillae nič bolj značilna. 
Vzroki za posebno veliko ogroženost te združbe so 
številni in med seboj povezani: čiščenje semenskega 
materiala, globoka obdelava tal, kemično zatiranje, gost 
sklop žita, optimalizacija talnih razmer za veliko kon-
kurenčnost žita. Pomladanske sestoje na strniščih (sin-
tetični popis št. 5 iz Tabele 1), kjer nekaterih termofilnih 
enoletnic - značilnic še ni, lahko uvrstimo v samostojne 
združbe, lahko pa jih pojmujemo kot poseben aspekt 
združbe Aphano-Matricarietum chamomillae. Tem se-
stojem dajejo poseben pečat različne nizkorastoče pre-
zimne enoletnice kot Veronica hederifolia, V. arvensis, 

Sherardia arvensis, Aphanes arvensis, Viola arvensis', 
Cardamine hirsuta in Arabidopsis thaliana. P leve! ni 
sestoji v žitu so na lokacijah z ozkim kolobarjem včasih 
celo bolj okopavinski kot segetalni. Lešnik (2001) 
omenja te plevele v žitu pod skupnim pojmom združen 
okopavinski ostanek. 

Plevelni sestoji v okopavinah nižje rasti (krompir, 
pesa, čebula) so laže opredeljivi, vendar predvsem v 
drugi polovici poletja, ko je treba ukrepe zatiranja 
opustiti. Zaradi redkega sklopa teh poljščin in razme-
roma velike talne semenske banke se hitro izoblikujeta 
tipični srednjeevropski okopavinski združbi iz reda 
Polygono-Chenopodiethaiia R. Tx., Lohm. & Prsg. 1950; 
to sta Oxalido-Chenopodietum poiyspermi R. Tx. 1950 
in Setario-Calinsogetum parviflorae R. Tx, 50 em Th. 
Mueller et Oberd. 1983. Mejo med tema združbama je 
pogosto težko potegniti, saj se ekološke zahteve 
značilnih vrst prekrivajo. Kljub temu je združba Setario-
Galinsogetum parviflorae nekoliko bolj toploljubna in je 
na osenčenih ali na bolj vlažnih legah ne gre pri-
čakovati v tipični obliki. Značilnice zveze Polygono-
Chenopodion polyspermi Koch 1926 em. Siss. 1946, 
kamor uvrščamo združbo Oxalido-Chenopodietum 
polysperml, so razmeroma dobro zastopane, saj gre za 
vrste, ki so dobro prilagojene intenzivni pridelavi, zna-
čilnice zveze Panico-Setarion Sissingh 1946 pa so bile 
razmeroma redke, kljub temu da gre za vrste z veliko 
ekološko plastičnostjo. 

Plevelne sestoje v koruzi je večinoma nemogoče oz. 
nesmiselno uvrščati v katero od združb. Zaradi velike 
osenčenosti tal so terofitske plevelne vrste iz sintakso-
nomsko pomembnega razreda Stellarietea mediae redke 
tako po številu kot po pokrovnosti; večinoma jih 
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najdemo ie še na robovih njiv. Močno se poveča 
relativna pokrovnost vrst iz drugih sintaksonornskih 
razredov, predvsem iz Artemisietea vulgaris Lohm., 
Prsg. et Tx. in Tx. 50 (Convolvulus arvensis, Elytrigia 
repens in Cirsium arvensei in Galio-Urticetea Th. Mueil . 
in Oberd. 83 (Calystegia sepium). Spremembe v rela-
tivni pokrovnosti vrst iz sintaksonornskih razredov na 

strnišču, v koruzi in naslednje leto v žitu kaže SI. 2. V 
dendrograiTiu iz SI. 3 vidimo dva Šopa: v enem so 
plevelni sestoji strnišč in bolj ekstenzivnih žitnih njiv 
{popisi Št. 15-18), v drugem pa sestoji okopavinskih njiv 
in njiv z žiti, če je uporabljen kolobar ozek oz. če v 
njem prevladujejo okopavine. 

s t r n t è i e - s p n i ZCQ1 / 

stubbls-april 20D t 
karuza-iunij 2001 1 
rnaize-june 2.001 

kcinĵ a-avgusl ?001 l žito-junij 2002 ; cereal, 
¡una 2002 

! Sfàiiafîfiiea jVÉdMë î Aiiemtàeloa vulgaris ! Mo!<nla~ArrtiûnathGW!w Galio-Urticelûa 

Si 2: Deleži pokrovnosti vrst posameznih sintaksonornskih razredov po terminih popisovanja na njivi na Laborah. 
Legenda/legend: SfVi - Stellarietea mediae, A V - Artemisietea vulgaris, M A - Molinio-Arrhenatheretea, GU - Galio-

Urticetea. 
Fig. 2: Percentages of weed coverage of sintaxa classes according to the time of relevé in the field at Lahore 

(Kranj). 
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SI. 3: Dendrogram plevelnih sestojev obravnavanega območja (glej Tabelo 1). 
Fig. 3: Dendrogram of the weed stands in the investigated area (see Table 1). 
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Tab. 1: Sintetična fitocenološka tabela pleveinib sestojev na območju raziskave. Popisi 1-14 kažejo fragmente 
združb Oxa I ido-C h en opodletum polyspermi in Setario-Galinsogetum parviflorae, popisi 15-18 {sestoji strnišč, 
nekatere žitne njive) pa so bližji združbi Aphano-Matricarietum chamomillae. 
Tab. 1; Synoptic pbytocoenological table of weed stands in the investigated area. Relevés No. 1-14 show fragments 
of associations Oxalido-Chenopodietum polyspermi and Setario-Calinsogetum parviflorae. Relevés No. 15-18 
(stubble stands, some cereal field stands) are closer to association Aphano-Matricarietum chamomillae. 

Zaporedna številka / No. i 1 2 3 j 4 ] 5 6 7 8 ]̂ 9 10 ¡11 12 j i 3 h 4 j 15 16 1 7 M 8 
Št. popisov / number of relevés I 5 S 5 5 5 5 5 5 i 5 5 5 5 5 5 2 5 5 5 
št. vrst / number of species | 33 34 38 j 31 j 16 18 14 19 j 27 23 j 23 30129 j 25 j 51 45 54 ¡52 

MA Aphano-Matricarietum chamomillae R. Tx. 1937 
Aphanes arvensis II ! 11 j ( I lil 

j Chamomilla recutita V V ill 
OC Oxalido-Chenopodietum polyspermi R. Tx. 1950 

Chenopodium polyspermum V i tv t ! i Hi lil íí 
Oxa lis fontana l I i 1 I II il 

SC Setario-Calinsogetum parviflorae R. Tx. 50 em Th. Mueller et Oberd. 1983 
Setaria viridis V I V 1 I II! j t HI lil 1 IV V V 
Calinsoga pasiflora il 1 j I 

AS Aperion spicae-venti R. Tx.1950 
Apera spica-venti I I I II C Í! 
Scleranthus annuus I 
Anthemis arvensis III. 

PCP Polygorio-Chenopodion polyspermi Koch 1926 em. Siss. 1946 
Polygonum perstcaria II! Ifl V Iii II I I I! I! V Mi 1 IN IV î i 
Veronica persica II II 1 V iN 1 V M! Ii I V 
Atriplex patula II I II It I 1 
Ar.agallis arvensis HI lil III I 
Geranium dissectum ! I m 
Polygonum lapathifolium ill 11 
Euphorbia helioscopia I 
Fumaria officinalis 1 

PS Panico-Setarion Sissingh 1946 
Digitaria sanguinalis III i! I 
Panicum capillars 1 il) 
Panicum miliaceum ! 

CC Centauretalia cyani R. Tx., Lohm. & Prsg. 1950 
Viola arvensis Ill V Ii ill 1 ¡ t M IV IV IV lil IV IV V 
Fallopia convolvulus I (V V IV 1 II V I IV 1 11 
Sherardia arvensis III 1 M V 
Vicia hirsuta II 111 
Vicia villosa II! I 
Odontites vernus I 

PC Polygono-Chenopodietalia R. Tx., Lohm. & Prsg. 1950 
Echinochloa crus-gatli IV III V v 1Í V V V II III II I Ml 
Chenopodium album M! iV M lil 1 (V V V lil ill M I 
Amaranthus retroffexus IV Ii m M 1 IV It! I 1! 
Solanum nigrum [ j II II IV 1! 1 
Lamium purpureum I i ! I iN V 
C arda m i ne hirsuta t III m 
Senecio vulgaris 1 fi l 

Lamium amplexicaule I 
Son chus oleraceus ) 

SM Stellarietea mediae {Br.-BÍ. 32), R. Tx., Lohm. & Prsg. '1950 
Polygonum aviculare j IV j IV J _ i i ! i ! i ti ¡ I v 1 i n j h V 1 lil ¡ i II! j II 1 1! j iV 
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Stellaria media li IV 1 1 i V M f 1 II H V I 

Capsella bursa-pastoris 1 V V IV If n 1 1 1 IV j 

Matricaria perforata Ii III 1 1 1 V Ml IV II1 
Galeopsis tetrahit II 11 1 Hi V IV III 
Mentha arvensis 1 111 II III 1 1 
Conyza canadensis 11 1 M 1 111 
Bras sic a napus ¡1 Hi V IV i 

Aeihusa cynapium V 1 11 1 1 
Myosotis arvensis 1 1 IV 
Veronica arvensis 11 III 1 1 

Sonchus arvensis II 1 1 
Geranium molle 1 1 j 

Lathyrus tuberosus il 

Microrrhinum minus 1 
Veronica hederifolia 111 j 
Sonchus asper 1 

Cerinthe minor 1 i 

Vicia sativa 1 

Abutilón (beophrasti 1 

BT Bidentetea tripartitae Tx . , L o h m . et Prsg in Tx , 5 0 
Polygonum hydropiper II II 1 

Bide ris tripartita i III 

Polygonum mite IV 

A V Artemisietea vulgaris Lohm. , Prsg. et Tx. in Tx. 50 
Cirsium arvense IV 111 J V il 1 1 m II 111 III III III V V V IV 111 

Convolvulus arvensis i i 1 Hi IV ! 1 Í IÍI 11 1 
Ely trig! a repens II 1 II Ii V II Iii IV II 1 11 
Artemisia vulgaris 1 1 ! 1 m II I 

Silene latifolia 1 1 1 1 m 1 V 

Erigeron annuus 1 Í m 1 Ml 

iinaria vulgaris II 1 1 1Í 

Cirsium vulgare II! 1 

Daucus c a rota 1 II! 

iapsana communis 11 

M A Molinio-Arrhenathereta T x . 37 
Rumex obtusifolius 1 III 1 IV Ill II II IV 

Taraxacum officinale í 1 1! III 1 1 V 

Agrostis stolonifera HI 1 1 1 V III ! 

Rorippa sylvestris 1 I 11 Ii III IV 

Dactylis glomerata i 1 ! III 1 
Cerastium holosteoides 1 V II 1 1 
Ranunculus repens 1 I Ml I II 

Potent i l ¡a reptans 1 III 1 ! 
Rumex c.rispus M il 1 
Achillea millefolium 1 1 ill 

Lysimachia vulgaris ill 1 II 

Plantago lanceolaUi III 11 1 
Poa pratensis 1 1 1 

Stachys palustris il 1 1 
Trifolium pratense 1 1 1 
Euphorbia cyparissias III 1 

Galium mo Hugo III II 
Heracleum sphondylium 1 1 
Lathyrus pratensis 1 Í 

' 1 Poa trivialis i ' 1 

137 



ANNALES • Ser. hist. nat. • 12 • 2002 • 2 
Klemen ELEK fi Franc BATI C: Fi.ORA iN VtGETAClJA INTENZIVNO RABLJENIH Njiv OSREDNJE GORENJSKE, 131-140 

Vicia cracca J 1 il 
PI a ntago intermedia 1 IV 
Lo Ii um perenne 1 
Ho leus lanatus 1 
Trifolium repens 1 III 
Festuca pratensis j 1 

G U Calio-Unicetea Th. Mueil. in Oberd. 83 
Calystegla sepium Hi M IV II IV IV 11 ii IV IV II Mi IV V Ml III 
Galium aparine IV V V V V III III V III Ml IV 
Rtlbus caesius 1 1 1 If III III III il 
Symphytum officinale ii Í I 1 1 1 1 
Eupatorium cannabinum Í III Ï Ii 
Urtica dioica I 1 
Aegopodium podagrana i 
Gateopsis speciosa 1 

ss Sedo-Sclerantetea Br.-BL 55 em. Th. Mueil. 61 
Arabidopsis thalian?. 1 1 
Arenaria serpyllifolia i 

o OSTALO 
Plantago major I If 1 1 j 1 ill Í ¡i 
Hypericum perforatum 1 Í 1 m iV 1 1 
Tussilago farfara i 1 I 1 Iti Í í 
Poa compressa I if f Iii v 
Helens mollis 1 i V ! il 
Scrophularia nodosa 1 i III i t 
Lolium multiflorum 1 II II il 
Poaannua 11 1 1 M! 
Triticum aestivum ill il ií! v 
Chamomilla suaveolens I 1 II IV 
Solanum tuberosum 1 III 1 
Verbascurn nigrum Iii i 
Astragalus glycyphyllos 1 S 
Ecjuisetum arvense I 1 
Rubus fruticosus Ml t 
Quercus robur 1 
Arctium minus ! 

Arctium sp. Í 
Festuca gigantea i 
Populas nigra Î 
Viola hirta i 
Veronica titiformis Iii 
Zea mays IM 
Seca le cereale 1 

Z A K L J U Č E K 

Rez Li i ta t i kažejo na očitno osiromašen ost pieveine 
flore in vegetacije obravnavanega območja. S tem se 
ujemata tako revna vrstna sestava sestojev kot težavnost 
uvrščanja sestojev v katero od združb. Osiromašenost je 
jasno razvidna ne glede na kulturno rastlino ali kolobar, 
uporabljen na določeni njivi, saj kljub rezultatom 
dendrograma (SI. 3) tudi sestoji pretežno žitnih njiv niso 
vrstno veliko bogatejši. Združba, ki bi morala tam 

uspevati • Aphano Matricarietum chamomillae - je celo 
bolj okrnjena od obeh ugotovljenih okopavinskih 
združb. Posebno pievelni sestoji v koruzi, kjer sintakso-
nomsko pomembne vrste razreda Stellarietea mecliae 
močno nazadujejo, kažejo na velik negativni vpliv te 
kulture na pestrost pieveine flore. Podatki so zaskrb-
ljujoči, predvsem če upoštevamo, da se koruza v Slo-
veniji goji na 60% njiv; na Gorenjskem, kjer je delež 
živinorejskih kmetij se posebno velik, zavzema koruza 
še nekaj več površin. 
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Ker so bile lokacije popisovanja izbrane načrtno, to 
je s čim večjo stopnjo intenzivnosti pridelave, lahko 
ugotovljeno stanje pojmujemo kot skrajno podobo slo-
venske kulturne krajine, do katere pa bi dejansko lahko 
prišlo, če ne bodo prej sprejeti določeni ukrepi varo-
vanja. Od teh omenja Kafigarič (1993, 1996, 2001) 
predvsem ohranjanje vzorčnih površin z ekstenzivnim 

načinom pridelave in vnašanjem ogroženih plevelnih 
vrst v posevke žit. V nekaterih srednjeevropskih državah 
se je za razmeroma uspešno pokazala tudi ekstenzifi-
kacija robov večjih njiv. Zaradi velike razparceliranosti 
in počasnih ukrepov zložbe zemljišč ta strategija pri nas 
verjetno še ne bo kmalu uveljavljena. 

FLORA AND VEGETATION IN THE INTENSIVE CROP PRODUCTION FIELDS OF THE 
CENTRAL GORENjSKA REGION 

Klemen ELER & Franc BATIC 
Department of Agronomy, Biotecfinical Faculty, University of Ljubljana, SI-1000 Ljubljana, jamnikarjeva 101 

E-mail: planing@siol.net 

SUMMARY 

The research has shown a great weed flora impoverishment and difficulties in syntaxonomic classification of 
stands in intensively farmed fields of the Kranjsko and Sorsko polje. Characteristic of such type of crop production 
are regular and radical measures taken to attain the best possible conditions for the growth of cultivated plants as 
well as to minimise production costs, which of course leads to a thorough selection of weed species. The work is 
based on phytocoenological survey (Braun-Blanquet method) carried out at different times of the study period (from 
April 2001 to June 2002} at various localities (in five crops with different types of rotation). The data are assembled 
in a synthetic phytocoenological table, which also serves as a basis for some other evaluations and processing 
(preparation of dendrogram). Weed vegetation with the following most frequently occurring species was prevalent: 
Cirsium arvense, Calystegia sepium, Echinochloa crus-galii, Galium aparine, Viola arvensis, Polygonum aviculare, 
Polygonum persicaria and Setaria viridis. The numerous endangered as well as less endangered species were not 
recorded; these species are gradually withdrawing to the non-field habitats. As far as life forms are concerned, 
terophytes were prevalent, while in maize and cereals some geophytes with rhizomes were also significant. 

Fragments of the following associations were found: Oxalido-Chenopodietum polyspermi R. Tx. 1950, Setario-
Galinsogetum parviflorae R. Tx. 50 em Th. Mueller et Oberd. 1983 and Aphano-Matricarietum chamomillae R. Tx. 
7937. The first two are root crop associations that occur mostly miscellaneously, while the third one is segetal and is 
floristically considered as the most impoverished association. In the association Aphano-Matricarietum 
chamomillae, its character species as well as character species of some higher synsystematic units, padicularly the 
character species of the alliance were missing. In the dealt with area, this association has proved to be poorly 
preserved irrespective of the crop rotation width. 

If the intensification continues in Slovenia in direction as shown in this research, certain steps to protect the 
weed flora will have to be taken, the most effective among them probably being extensification of crop production, 
preservation of the existing primitive procedures of production, and extensification of the edges of targe fields. 

Key words: weed vegetation, weed communities, intensive crop production, Gorenjska, Slovenia 
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